Personalversammlung der ...-Schule

Adresse

Entwurf einer

Resolution gegen die Absichten der hessischen Landesregierung 

zu Besoldung und Arbeitszeit im Öffentlichen Dienst

Die Personalversammlung der ...-Schule spricht sich gegen die Pläne der hessischen Landesregierung aus, die Gehälter von Landesbeamten, -Arbeitern und –Angestellten erst zum 1.4.08 und nur um 2,4% zu erhöhen (mit einer Einmalzahlung im November 2007 von 15% eines Monatsgehalts), sowie die wöchentliche Arbeitszeit bei 42 Stunden zu zementieren.

Die hessische Landesregierung unter Leitung von Ministerpräsident Roland Koch nutzte die Föderalismusreform innerhalb der Bundesrepublik Deutschland dazu, aus der Tarifgemeinschaft der Länder für den Öffentlichen Dienst auszuscheiden und die Arbeitsbedingungen in Hessen gegenüber anderen Bundesländern zu verschlechtern.

Im Mai 2007 vereinbarte die hessische Landesregierung die oben genannte Gehaltserhöhung und Festlegung der Arbeitszeit für die hessischen Beamten lediglich in Absprache mit dem Deutschen Beamtenbund (DBB) Landesbund Hessen, ohne die Gewerkschaften des DGBs zu beteiligen. Im August 2007 wurden dieselben Zahlen für die hessischen Arbeiter und Angestellten verkündet, wiederum ohne Gewerkschaftsbeteiligung und ohne Tarifabschluss.

Die Personalversammlung der ...-Schule fordert

· die Beendigung des tariflosen Zustandes für die Arbeiter und Angestellten im Öffentlichen Dienst von Hessen, die Rückkehr Hessens in die Tarifgemeinschaft der Länder (TdL) mit Übernahme des Tarifvertrags der Länder (TV-L), d.h. vor allem
38,5 bis max. 40 Std. regelmäßige Wochenarbeitszeit (je nach Beschäftigtengruppe)
2,9% Gehaltserhöhung ab 1.1.08

· die Übertragung dieser Gehaltserhöhung und Arbeitszeitregelung auf den Beamtenbereich (d.h. für Lehrkräfte: eine Pflichtstunde weniger)

· die Rücknahme der Kürzungen bei den Sonderzahlungen

· effektive Verhandlungsrechte der Gewerkschaften für die Arbeitsbedingungen der Beamten und Ausbau der Personalvertretungsrechte (HPVG)

· statt Etikettenschwindel mit „Unterrichtsgarantie plus“: Aufbau einer Lehrervertretungsreserve durch Umwandlung von mindestens einer Pflichtstunde in eine Bereitschaftsstunde

· keine Erhöhung der Lebensarbeitszeit und keine Kürzungen der Pensionen

Verteiler:

Hessische Landesregierung

Fraktionen im Landtag

DBB Hessen

Örtliche Presse

